

培育后备体育人才 推动学校体育发展

# 一名基层手球教练的“发展经”



宿州市女子手球队在比赛中。

受访者供图

本报记者 顾 宁

“注意手型，注意防守。”在安徽省宿州市第九中学千亩园校区体育馆，宿州市第九中学教育集团女子手球队主教练吴昊正拿着战术板和队员们沟通着。

为了推动手球运动发展，宿州采取市校办的模式，宿州市第九中学不仅是全国手球传统项目学校，也是宿州市手球训练基地。曾有10年专业运动员经历的吴昊在2012年回到家

乡，投身手球项目发展。在此之前，宿州已经多年没有组建过手球市队。面对一支未知的队伍，吴昊选择从零开始，带着对手球项目的热爱和作为手球人不畏艰难、永不放弃的精神，踏上了手球执教之路。

从运动员到教练员，不仅仅是身份的转变，更是心态的转变。吴昊全年带队训练无休，不管天气多么恶劣，都坚持和队员们一起在训练场上，晚上回家还要观看训练视频、研究训练方法，总结每个队员自身特点、个体差异和训练

课出现的问题，思考教学方法，进行针对性教学。除了对队员运动技能的指导，吴昊还非常关注学生的思想教育和价值观引导。“作为一项团体运动，队员间相互理解和信任是赢球的关键。”吴昊说，相比于技术，从小养成良好的品格更加重要。吴昊要求队员要学会包容，面对失误不可相互埋怨，面对挫折要相互鼓励。

“教练在训练中很严厉，但也是为我们好。”手球队队员李楠说，在训练中，无论是对动作细节还是训练态度，吴昊都会要求她们保证积极的心态，提高训练效率。功夫不负有心人，在吴昊的带领下，经过全队的努力，宿州市手球队开始在比赛中崭露头角，在全省、全国的赛事中取得优异成绩。

不仅是在宿州市第九中学，手球作为宿州市的传统优势体育项目，当地很多中小学都在推广。除了带领手球队做好训练工作，吴昊还是当地手球运动的“推广大使”。他带领宿州市女子手球队到周边学校进行普及展示，提高广大学生对手球运动的认识和兴趣。

一开始，很多学校没有训练场地，更没有训练经验，吴昊便带领手球队的老队员深入各学校，帮助他们画场地、挑队员、建队伍、定计划。更带领广大学生从步法练习到跑位练习，从无球练习到有球练习，从个人练习到阵



容磨合，一步步提升训练成效，希望让更多学生通过学习和训练掌握手球基本技能，培养学生的运动兴趣，形成坚持锻炼的良好习惯和终身体育的意识。

吴昊积极推动举办宿州市手球比赛，让更多学生享受到手球运动带来的乐趣。宿州市教体局相关负责人表示，赛事活动的举办，以赛促练，有助于为宿州市中小学手球运动员搭建高规格交流展示平台，对锻炼、培养和输送更多手球后备人才起到了推动作用，同时也进一步深化了体教融合，推动了宿州体育事业高质量发展。

■ 青少时讯

陕西绥德

体育支教中小学体育教师参与培训

**本报讯** 日前，由陕西省体育局主办、西安体育学院承办的2023年绥德县体育支教中小学体育教师培训在绥德举行。来自该县各中小学的体育教师、体育教研员及省体育支教队员等共150余人参加了培训。

本次培训采取集中研修模式，分中学、小学两个学段，以专题讲座、案例分析、上示范课、实践引领、活动交流等方式进行，邀请西安体育学院教育学院的12名专家和2位中学体育名师授课。培训围绕中小学体育相关政策解读、体育课程与思想政治、体育教师教学水平提升、竞技体育成绩提升、校园特色课程教研能力提升等八个方面内容展开，旨在拓宽学校体育工作视野，在自主学习、合作学习、探究学

习，有效实施体育与健康新课程改革的同时，融入课余训练的新领域。并创新学校体育工作的思维，在面向全体学生实现体育教育价值、目的与任务外，关注有运动天赋的后备人才的发掘、培养与指导。

本次培训为期四天。主办方相关负责人表示，希望通过本次培训活动为绥德县体育师资队伍建设提供新动力，为推动体教融合发展和县域体育事业高质量发展注入新活力，也为体育支教活动的开展赋予新的内涵。参训人员也纷纷表示，本次培训针对性、指导性和实用性很强，内容丰富，重点突出，既有做好体育教学工作的思路理念、典型案例，又有具体实施的路径措施、方式方法，干货满满，受益良多。

(顾 宁)

大连金普新区——

## 夯实青少年足球基础 打造校园足球高质量发展沃土

本报记者 顾 宁

今年夏天，在2023沈阳第九届“和平杯”国际青少年足球邀请赛上，辽宁省大连市金普新区选派五支青少年校园足球队伍参赛，获得两个冠军和一个季军，创造了当地青少年校园足球比赛的最佳战绩。这源于金普新区夯实青少年足球基础，打造校园足球沃土。

近年来，金普新区大力推动足球事业发展，出台了《大连金普新区青少年校园足球发展改革实施方案》。在青少年足球发展方面提出了“参照职业俱乐部模式高水平规范青少年球员培养、管理；创办东西部明星对抗赛，通过举行高水平赛事提高竞技水平，各级赛事均实行11人制标准赛制；全员普及幼儿足球启蒙教育”等理念；在职业足球及社会足球方面也提出了具体要求。通过努力，全区足球氛围日渐浓厚，在各级比赛、全国青少年校园足球夏令营活动中屡获佳绩，数十名足球小将入选国字号球队、校园足球全国最佳阵容及国家队，数百名学子因足球踏入知名大学校门。

近年来，金普新区在校园足球全面普及上着力，加强组织领导和政策支撑，投入专项经费支持教师培训、教学研究、课程开发、赛事组织与管理，加快足球设施建设，持续优化教练员团队素养。

金普新区注重教学模式与教学手段的现代化，为校园足球插上了腾飞的翅膀。一方面完善教学训练体系，同相关企业合作，借助校园足球智能助教系统，完善“互联网+”课堂教学模式，引进“智能助教”系统，探索“互联网+校园足球”课堂教学模式，借助大数据技术，形成金普新区特色训练体系。另一方面，教师结合教学内容调用教学资源，对学生体育技能、身体素质及时评价反馈，并提出改进意见，金普新区校园足球办公室可以通过此系统对学校校园足球工作远程管理、统筹指导。同时，夯实幼儿足球基础，

开展“全园启动 全员参与”为主题的幼儿足球启蒙教育，并引进国内外知名幼儿足球培养体系，引导幼儿走进绿茵场。

此外，还尝试实行足球实验班模式，促进体教深度融合，升级“一条龙”培养体系，打开足球特长生持续发展绿色通道。金普新区在逍遥湾金牌教育园创建全国首个男女足混合足球实验班，聘请多位专家担任青训教练，形成布局合理、衔接有序的发展机制。足球特长生由小学毕业年级校园足球男女最佳阵容组成并单独成班，学习与训练并重，体育与教育同行，开启“贯通培养”探索与实践，即以“全程对接+定向升学”为原则，以“一条龙”校园足球人才直升模式，助力优秀人才脱颖而出，助推体教深度融合，真正实现教育与足球同步发展。在“一条龙”基础上，金普新区还评选出小学男女最佳阵容，集中就读于金牌教育园足球实验班，通过布局合理、衔接有序的足球特长生培养体系，解决校园足球优秀人才“出口”问题，实现幼、小、初、高一体化推进。同时，参照职业俱乐部管理模式，成立大连金普青少年校园足球俱乐部，将实验班学生纳入俱乐部统一训练、管理。

值得一提的是，当地推动“三级校长制”新型足球学校建设。建立“区-街道-学校”的“三级校长制度”，探索新区特色新型足球学校建设。区级总校长由管委会书记担任，副校长由管委会分管领导担任，执行校长由教育局主要领导担任；街道校长由街道主要领导担任；各中小学训练营校长由学校主要领导担任。全区总动员，

参照职业俱乐部管理模式，成立大连金普青少年校园足球俱乐部，将实验班学生纳入俱乐部统一训练、管理。

在此基础上，金普新区还以“校企合作”搭建精英人才成长平台。引进大连大学体育学院等高校足球教育资源，建立专业智库；与大连人职业俱乐部深度合作，共建2所小学、1所初中、1所高中基地校；推进与华谊足球俱乐部合作共建，创建中国北方足球人才培养、输出中心，探索足球经纪人管理模式下人才输出机制；鼓励社会力量参与共建新型足球学校、派驻专业教练员支教、举办训练营。



## 中国大学生游泳锦标赛总决赛开幕

**本报讯** 第22届中国大学生游泳锦标赛(总决赛)日前在厦门海沧体育中心游泳馆拉开序幕。来自清华大学、北京工业大学、上海交通大学、复旦大学等80所高校的538名大学生游泳健儿，将在22个项目、137个小项里展开为期4天的激烈角逐。本届比赛分设四个组别，将分别开展自由泳、蛙泳、仰泳、蝶泳和个人混合泳，以及4×100米自由泳、混合泳等项目的接力比赛。

中国大学生体育协会游泳分会相关负责人表示，体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想，具有养德、益智、勤劳、尚美的育人功能，是实现立德树人根本任务，提升学生综合素质的基础性工程。此次赛事是2023年度全国高校大学生最高级别比赛，对于检验各高校游泳运动员训练水平，助力备战明年游泳赛事具有重要意义。同时，赛事落地厦门，对统筹规划全国高校游泳项目开展，提高当地游泳运动水平，以及积极探索构建高校游泳项目新格局、新模式、新路径也具有重大意义。

本届比赛由中国大学生体育协会主办，中国大学生体育协会游泳分会执行。(王 勃)

## 北京跳绳比赛青少年唱主角

本报记者 顾 宁文/图

2023年北京市农民跳绳比赛日前在京举办，来自京郊的广大跳绳爱好者参与了赛事。本次跳绳比赛分为个人和团体两大项目，个人项目分为男子和女子30秒单摇计数、30秒一带一计数、4×30秒接力；团体项目设置混合接力4×30秒、10人长绳“8”字跳、10人长绳“齐心协力”跳等项目。赛场上，队员们踩绳、起跳、甩动，脚步轻盈地在绳间跳跃。不论是速度比拼激烈的单摇、团队配合默契的接力跳，还是极具观赏性的集体“齐心协力”跳，队员们用一根根跳绳展现出新时代北京农民良好的身体素质和精神风貌。

相较于以往赛事，本次比赛更加注重青少年选手的参与。比赛中，记者遇到了正在读初二的学生王萌洋。在他看来，跳绳不仅是锻炼身体的手段，更是愉悦心情的方式。他说：“我已经练习跳绳近七年了，从小学开始到现在参加了不少比赛。本次参加北京市农民跳绳比赛不仅可以与同龄人竞争，还和不少成年选手进行了比拼。通过比赛我锻炼了技能，结交了朋友，开阔了眼界。”

怀柔区庙城学校老师廖加进也认为，跳绳是学生及广大群众锻炼身体的好选择。他说：“跳绳是我们学校的特色体育项目，已经开展了十余年时间。跳绳不受场地、时间等限制，可以独自练习，也可以约上三五好友一同锻炼，深受孩子们的喜爱。学校每年都会组织学生参加北京乃至全国的比赛，取得了不错的成绩，更锻炼了学生们的意志。”

北京市社会体育管理中心负责人表示，本次赛事旨在为京郊农民特别是青少年提供一个交流展示的平台，进一步丰富农民群众业余文化生活，将体育健身融入生产生活，增强身体素质，推进美丽乡村建设，为京郊的农民朋友特别是青少年参与全民健身运动奠定良好基础。

本次比赛由北京市社会体育管理中心、昌平区体育局主办，北京市农民体育协会等承办。

